

警务人员+网格员+物业人员+社会力量

——万柏林公安打造“四方融合”基层治理新样本

一起房屋漏水纠纷，引发了小区居民与物业之间的矛盾。社区民警赵永梅得知后，启动“四方融合”工作机制，联合网格员、司法调解员开展12次调解工作，双方回归理性，达成3万元的赔偿协议，握手言和，让这起历时一年多的纠纷画上句号。

这是公安万柏林分局打造“四方融合”基层治理模式的一个缩影。近年来，该局坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持“大数据+网格化+铁脚板”理念，主动将社区警务融入城乡社区网格化治理，于2023年6月探索建立由“警务人员、网格员、物业人员、社会力量”组建的“四方融合”基层治理新模式，最大限度调动社会各方力量，形成基层治理合力。

一年来，“四方融合”成效渐显。2024年第一季度，万柏林区刑事警情同比下降21.6%，特别是电信诈骗同比下降35.7%，财产损失同比下降35.01%，辖区社会治安环境持续向好。

从“下社区”到“在社区”

“我要补办户口本。”前段时间，李先生“气冲冲”地来到万柏林区西巷社区综治中心。原来，李先生离婚后，因探视问题与前妻闹得不可开交，眼看孩子上学报名时间，前妻却不肯归还户口本，他只好跑到综治中心求助。

看似是要补办户口本，其实是有了矛盾。和平北路派出所社区民警刘伟立即启动“四方融合”工作机制，组织法官、社区工作人员多次调解，为双方就探视时间达成一致。

这个综治中心其实也是多功能警务室，是四方力量实现融合的重要场所。警务室双网接入，社区民警和网格员联合办公，物业人员和社会力量不定期参与，可实现社区警务、党群服务、网络管理、教育培训等多种功能。

“多功能警务室，让我们在社区有了自己的工作阵地，开具无犯罪记录证明、居住证登记、户籍业务咨询等公安业务都可以在这里完成，让警务室真正成为群众家门口的派出所。”刘伟对此感触颇深。

不仅如此，网格员还可以在此为群众开具亲属证明、低保证明，并录入、上报信息等，四方力量还能在此联合调解矛盾纠纷，就连社区的文化活动也在此举行。

类似的多功能警务室，万柏林区已建成35个。社区民警每周4个工作日在警务室工作，网格员每周5个工作日，物业人员和社会力量定期参加，真正从“下社区”变为“在社区”，极大方便了百姓生活。

从“单打独斗”到“四方融合”

除了阵地融合，更重要的是队伍融合。

公安万柏林分局首创“双网格长”机制和“派出所所长和社区民警进班子”机制，由社区民警在辖区组建“四方融合”工作队伍，带领网格员、物业人员、社会力量共同参与社会治理工作。

“社区民警有了身份，开展工作也有了底气。”万柏林分局副局长张军介绍，目前分局15个派出所所长已全部兼任辖区街道党工委副书记，110名社区民警兼任社区党委副书记，分管综治工作。社区书记和社区民警担任双网格长，共同统筹信息采集、矛盾纠纷化解等9项基层基础工作。

辖区人口多、工矿企业多、老旧小区多，是万柏林区的一大特点。面对繁杂的基层工作，如何解决警力不足的问题？公安万柏林分局按照“警力有限、民力无穷”的理念，决定吸纳物业人员进入队伍。

“物业人员有天然优势，当然也存在很多问题。”万柏林分局情指中心主任葛峰告诉记者，一些物业因管理不规范，与小业主频频产生纠纷，仅2022年万柏林区涉物业警情达到1608起。但物业方面又有“人熟地熟”和掌握“水电气暖车”等信息的优势，只要规范化管理好，就能够让其基层治理中发挥积极作用。

公安万柏林分局通过规范物业公司管理，将治安巡逻、安全隐患排查等要素嵌入物业人员日常工作中。

“参与基层治理，不仅增强了我们的归属感、成就感，也拉近了和居民的距离。”达人物业负责人陈曦坦言，加入“四方融合”后，物业逐渐由“被动配合”变为“主动工作”，先后涌现出“重机物业红管家”“熙苑小区阳光能人团”“赞城物业积分制”等一批物业模范，很大程度调动起大家工作的积极性。

数据显示，涉及物业的警情也在持续下降，2023年下降15.1%，2024年一季度下降9.4%。

此外，万柏林分局先后与区民政局、教育局、妇联、卫健委等多个部门建立精神病人救助兜底机制、反诈联合宣防机制、反家庭暴力联动机制等21项机制，为“社会力量”注入强劲动能。

截至目前，万柏林分局“四方融合”吸纳各类力量8708人，其中包含社区民警376名、专职网格员1932名、301家物业的从业人员4948名、其他社会力量1452名。

从“被动接警”到“主动服务”

融合后，网格员、物业人员、社会力量发现安全隐患、社会治安问题、矛盾纠纷时，该怎么处理？公安万柏林分局在全市成立首家基础管控中心，整合反诈、人口等警种力量，统筹反诈精准宣传和矛盾纠纷化解等基层基础工作的任务准入、整合、派发、反馈和支

援。通过为社区民警开通综治账号，引导物业和社会力量使用“平安并州”小程序，实现矛盾纠纷、安全隐患等问题向平台汇聚。

“依托平安太原综治平台，基础管控中心向社区民警和网格员点对点派发任务，实现了派发、盯办、反馈、结案的闭环管理，同时通过周例会、月考核、定期培训，建立起多方响应工作机制。”万柏林分局人口管理大队大队长暴玲玲介绍，社区民警“吹哨”，多方力量迅速响应，日常基础数据联采、矛盾纠纷联调、重点要素联管、治安防范联巡、安全隐患联查、重大事件联办、防范电信诈骗联宣，四方力量联动，既增强巡防力量，又弥补警力不足。

“民生问题不是小问题，如果矛盾、纠纷放任不管，或是解决不当，很可能转化为刑事案件甚至引发命案。”万柏林分局局长李侃说，“我们从四方队伍融合、职能融合、阵地融合入手，不断提高基层治理精细化水平，探索出一条专群结合、群防群治的新路子，实现了工作联动、问题联治、平安联创，全面提升基层派出所治安管控事前预防效能，让物业服务更高效、网格管理有方向、社区警务更扎实。”

记者 杨沫

“微治理”托起“大平安”

基层强则国家强，基层安则天下安。基层治理，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基石，是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。

万柏林公安在这方面作出有益尝试和探索。以党建引领、法治赋能的“四方融合”基层治理模式，将警务人员、网格员、物业人员、社会力量整合起来，最大限度汇集各方力量参与基层治理，不断拓展警网融合“朋友圈”，形成基层治理最大合力，打通基层治理“最后一公里”，而这正是新时代“枫桥经验”在太原不断发展的一次生动实践。

经过一年的实践，如今“四方融合”机制成效显著，警情下降是最有力的证明。“四方融合”不仅让大量基层基础工作变得高效务实，也将各种风险隐患化解于萌芽状态，多方力量共同解决群众的急难愁盼、安危冷暖，让群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，从而构筑起共建、共治、共享的基层治理新格局。

央视报道太原旅游市场升温

本报讯 端午节临近，山西太原旅游市场升温。6月5日，央视新闻频道“新闻直播间”栏目以《端午将至·山西太原：旅游市场升温 短途游周边游受欢迎》为题，报道短途游、周边游成为不少太原市民的假期首选。

报道介绍，记者在太原的多家旅行社了解到，端午假期，周边旅游产品种类丰富，可满足大家出游需求。“我们准备去晋城那边玩，带孩子去了解那里的历史，并且那儿的空气和环境也都挺好。”太原市民李鹏表示。另一位太原市民韩璟欣则打算去云丘山游玩，她说山里比较凉快。

旅游业内人士介绍，两小时左右可以到达的城市成为今年公众端午假期出游的主要目的地。同时，体现个性化的定制旅游也备受青睐。太原某旅行社工作人员王涛介绍：“目前游客报名的线路主要以短途为主，河南、河北、内蒙古方向的线路比较多，端午3天假期应该达到1000单左右。”

(李晓丹)

《工人日报》报道清徐醋企用数字化留住“老味道”

本报讯 在老陈醋酿造过程中，过去由老师傅把关的参数，逐步变为更客观的数字化指标。6月4日，《工人日报》“探寻传统产业改造升级新路径”专栏以《用数字化手段更好留住“老味道”》为题，报道太原清徐县传统酿造企业积极把握智能化转型新机遇，通过自动化、信息化手段，不断提升产品质量和酿造技术水平，实现了从“传统制造”到“创新智造”的升级转型，也满足了消费者对醋产品的多样化消费需求。

“慢工出细活，每一缸新醋都要经过‘蒸、酵、熏、淋、陈’5步工艺、82道工序，经过一年以上的陈放，完成‘夏伏晒、冬捞冰’的浓缩过程，最终产出半缸老陈醋。”报道介绍，从国窖醋厂学徒工到如今的紫林醋业生产部部长，范志国见证了这项酿造技艺从传统走向创新。目前，紫林醋业还保留了一个手工制作车间，车间内400余口发酵大缸整齐排列，可以让前来参观的游客沉浸式感受老陈醋的酿造工艺。

手工制作车间楼上，是紫林醋业的主力酿造车间，也就是智能酿造车间，在这里，智能酿造也能留住“老味道”。尽管如今的5步工艺分别由不锈钢糖化罐、酒精发酵罐、翻倒醋机、旋转蒸汽熏醋罐、太阳能陈醋池代替人工完成，但这与传统工艺标准仍然一脉相承，老师傅的经验仍是酿造一缸好醋的关键因素。手工制作车间每人每天带料生产不足40公斤，人均月产醋不足80吨，而主力酿造车间每人每天带料生产约150公斤，人均月产醋约450吨。

在紫林醋业股份中试车间，30台智能化老陈醋酿造一体机正不停运转，整个车间只需5个工人轮班作业。“这个车间已经不再依赖老师傅的经验，通过对传统工艺进行数字解析，在提升产量、降低成本的同时，产品品质也在稳步提升。”紫林醋业研发部部长郎繁繁说。

报道称，2022年，食醋发酵科学与工程山西省重点实验室在紫林醋业成立，成为我国食醋行业首个省级重点实验室。

(李晓丹)

护航高考

公安多警联动 全力服务考生

本报讯 2024年高考今日开考。为确保全市高考安全有序进行，市公安局按照市委、市政府和省公安厅部署，组织各警种、各部门综合执法协同配合，全力以赴做好考点周边社会治安整治、交通秩序管理及便民利民服务等各项工作，确保考点周边治安秩序良好，全力为广大考生创造良好的考试环境。

全力净化考点周边环境。市公安局依托“夏季风暴”专项行动，全力做好考点及周边地区安全检查和秩序清理工作，确保各类安全隐患及可能影响考试的治安问题“清零”。6月6日至8日开展整治噪音污染专项行动，对娱乐场所、建筑工地、公园广场等容易产生生活噪声的地方开展整治，确保考生有一个安静、舒适的考试、休息环境。网安支队过滤清理网上各类涉高考违法违规信息，有效净化涉考网络环境。

持续优化户政服务措施。针对部分考生因身份证丢失、有效期满和证件损坏，急需补领、换领的情况，6月5日至8日，全市公安机关开通本省户籍高考考生办理居民身份证“绿色通道”，考生就近在派出所办理身份证业务后，24小时内完成制证。高考期间，人口支队派专人在省公安厅制证中心设立加急窗口，急用证考生本人可直接办理，2小时即可取证。全市公安派出所户籍民警加强值守，提供延时、预约服务，为考生提供便捷高效的服务保障。

深入细致做好交通保障。交警部门结合考生人数和考场分布情况，在考点周边开辟临时停车场。为保障考生出行顺畅，高考期间全市20个高考道路交通应急救援站、考点门前38个固定岗，为考生提供交通应急救援救助服务。(杨沫)

青年学子满怀报国热情

国防政策法规宣讲暨征兵宣传进高校

本报讯 “太原市国防动员政策法规宣讲暨征兵宣传进高校”活动6月6日在山西师范大学正式启动，旨在进一步加强大学生的国防观念，普及国防法规政策知识，同时激励广大青年学子积极响应国家号召，投身军营，为国防事业贡献力量。

本次活动采用多样化的宣传方式，融合政策法规解读、退役复学大学生经历分享、艺术表演及誓言朗诵等多种形式，吸引了逾600名师生积极参与，现场氛围热烈而庄重。

宣讲台上，数位优秀的退伍大学生士兵以其亲身经历，讲述了他们在军营的成长过程。“从爬上车顶搭建伪装网到俯身车底维护装备，我从刚踏入连队的小女孩变成了‘无所不能’的女兵。”前野战部队女兵、现复学大学生齐潇莹的话语，深深触动了在场的同学。她的故事激起了学生们的强烈共鸣与投身军旅的热情。

在现场，小店区人民武装部的工作人员围绕大学生关心的学费资助、转换专业、就业加分、优待金发放等方面内容，详细解读了大学生入伍政策。

不少同学纷纷表示，通过这次活动，他们对国防事业有了更深刻的理解，对参军报国产生了浓厚的兴趣。体育教育专业大二学生吴岱伟说：“我要认真规划未来积极参军，力争为保卫国家贡献力量。”

本次宣讲活动由市委宣传部、市征兵办联合主办，未来还将继续深入中北大学、山西工程职业技术学院、山西警察学院等20余所高校开展活动，引导更多优秀青年学子投身国防建设。

(常文斐、张晓丽)



6月6日，迎泽区残联举行关爱活动，志愿者和残疾人一起包粽子，情谊浓浓。

牛利敏 摄

太原慈善职业技术学校计划招生420人

开设12个专业 免除全部费用

本报讯 6月6日，太原慈善职业技术学校举行2024年招生工作会议暨校园开放日活动。今年，该校面向全省招收420名来自困难家庭的初、高中毕业生，凡被录取学生，在校学习期间的学费、生活费、住宿费、教材费、校服费(包括作训服和工服)、公寓用品费等费用全免。

即日起，学生可持本人身份证复印件和户口本首页、学生本人页的复印件；家庭低保证明(盖章)或农村建档立卡贫困户(含监测户)相关证明或社区(村)出具的困难证明；学生个人报名申请书；经社区(村)和县(市、区)慈善总会或县团委盖章的太原慈善职业技术学校新生报名登记表登记报名，也可拨打学校招生电话0351-7191520咨询。

校园开放日活动中，学校邀请学生家长、优秀毕业生和校企合作单位走进学校，观看学生技能汇报表演。据了解，太原慈善职业技术学校办学10多年来，已累计招收来自困难家庭的学生7200多人，为社会输送各类专业技术技能人才6000余人，就业率达到95%以上，为省脱贫攻坚和乡村振兴作出了积极贡献。

(弓凤飞)

太原汾河龙舟公开赛发出邀请

参赛者及裁判员 九大景区免费游

本报讯 太原市体育局6月6日发布消息，2024太原汾河龙舟公开赛参赛队员及裁判员可免费游览九大经典景区。6月6日至13日，所有参赛队员及裁判员凭2024太原汾河龙舟公开赛工作证及个人身份证，可在太原九大景区微信公众号上免费预约参观1次。

九大经典景区包括：晋祠博物馆、天龙山石窟博物馆、双塔博物馆、太山博物馆、龙山石窟博物馆、崛围山博物馆(窦大夫祠、净因寺、多福寺)、太原动物园、太原森林公园及太原古县城。其中太原古县城入城免票，内部的文庙、太原县衙、关帝庙、玉皇庙免票免预约，城隍、清明上河图数字主题馆等景点则有半价特惠。

太原市以此次龙舟赛为契机，不仅展现竞技体育的魅力，更以开放的姿态分享丰富的历史文化资源，诚邀所有参与者共赴一场文化盛宴。

(杨尔欣、常文斐)